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Απειλείται με εξαφάνιση η ελληνική και η ευρωπαϊκή γεωργία 
 

Τη Δευτέρα 29 Νοεμβρίου συνεδριάζουν στις Βρυξέλες οι Υπουργοί Γεωργίας 

των χωρών της Ε.Ε. για να τοποθετηθούν πάνω στις προτάσεις της Κομισιόν που 

δόθηκαν στη δημοσιότητα την Πέμπτη 18 Νοεμβρίου για «Τα κύρια χαρακτηριστικά 

της αγροτικής πολιτικής από το 2013 έως το 2020». 

Οι προτάσεις αυτές, αν εφαρμοστούν, οδηγούν στην καταστροφή τους 

Έλληνες αγρότες, όπως και όλους τους μικρομεσαίους αγρότες όλης της 

Ευρώπης και στην εξαφάνιση την ελληνική και ευρωπαϊκή γεωργία, ιδιαίτερα 

του Νότου. 

Και ενώ όλες οι οργανώσεις των αγροτών εκφράζουν τη ριζική τους αντίθεση 

με τις θέσεις αυτές της Κομισιόν, ο Έλληνας Υπουργός Γεωργίας κ. Σκανδαλίδης, 

προκειμένου στο εσωτερικό της χώρας να είναι «και με τον αστυφύλακα και με τον 

χωροφύλακα», έσπευσε να δηλώσει αμέσως ότι «Οι προτάσεις της Επιτροπής 

περιέχουν θετικά και αρνητικά σημεία».  

Η τοποθέτηση αυτή προδιαγράφει ότι ο κ. Σκανδαλίδης, για την τιμή των 

όπλων ίσως εκφράσει κάποιες επιφυλάξεις, αλλά στο τέλος, όπως κάνουν πάντα όλοι 

οι Υπουργοί, θα συμφωνήσει με τις καταστροφικές προτάσεις της Επιτροπής. 

Ποια είναι όμως, αλήθεια, τα θετικά σημεία που βρήκε ο κ. Σκανδαλίδης στις 

προτάσεις της Κομισιόν για τη νέα Κ.Α.Π.; 

Η πραγματικότητα, δυστυχώς, για τους αγρότες και την ελληνική και 

ευρωπαϊκή γεωργία είναι, ότι όχι μόνο δεν υπάρχει κανένα θετικό σημείο, αλλά 

αν αυτές γίνουν πράξη, είναι βέβαιο ότι θα οδηγήσουν στην εξαφάνιση τους 

αγρότες και τη γεωργία. 

Διότι: 

1) Η Επιτροπή όχι μόνο δεν λέει τίποτα για αύξηση του προϋπολογισμού και 

των δαπανών για την ευρωπαϊκή γεωργία, ώστε να στηριχτεί η γεωργία των 27 
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χωρών που είναι τώρα και όχι των 15 που ήταν πριν και στις οποίες είναι 

προσαρμοσμένος ο αγροτικός προϋπολογισμός, αλλά δεν αναφέρει καθόλου, ούτε 

ποιος θα είναι ο προϋπολογισμός μετά το 2013. Το γεγονός αυτό και με δεδομένη 

την άγρια νεοφιλελεύθερη πολιτική, που κυριαρχεί στην Ε.Ε. και την πλήρη 

ουσιαστικά «γερμανοποίηση» της Ευρώπης, προδιαγράφει με μαθηματική 

ακρίβεια, ότι ο πραγματικός στόχος της Επιτροπής είναι η περαιτέρω μείωση 

των δαπανών για τη γεωργία. 

2) Με πρόσχημα τη σχεδιαζόμενη εξομείωση των στρεμματικών ενισχύσεων 

χωρίς αύξηση του προϋπολογισμού για τη γεωργία, είναι βέβαιο ότι θα υπάρξει 

δραματική μείωση των πόρων προς τους αγρότες της χώρας μας, με συνέπεια να 

επιδεινωθεί ακόμη περισσότερο η τραγική οικονομική κατάσταση στην οποία 

βρίσκονται οι Έλληνες μικρομεσαίοι αγρότες. 

3) Με πρόσχημα τη μετατροπή της Κ.Α.Π. σε «πράσινη», η Κομισιόν 

«φορτώνει» τους αγρότες με πρόσθετες δαπάνες για περιβαλλοντικές δράσεις, με 

συνέπεια τη μεγαλύτερη οικονομική επιβάρυνσή τους, την αύξηση του κόστους 

παραγωγής και επομένως τη μείωση ακόμη περισσότερο της ανταγωνιστικότητας των 

αγροτικών προϊόντων των Ελλήνων και ευρωπαίων αγροτών. Επιπλέον «φορτώνει» 

με μεγαλύτερη γραφειοκρατία τους αγρότες. 

4) Δεν λέει τίποτα για τα σοβαρά προβλήματα της ανασφάλειας και μείωσης 

των τιμών των αγροτικών προϊόντων που βιώνουν οι αγρότες ούτε βέβαια για την 

αντιμετώπιση της κερδοσκοπίας στην αγορά από τα καρτέλ και τις μεγάλες αλυσίδες 

των super market που έχουν οδηγήσει σε τεράστιο άνοιγμα την «ψαλίδα» των τιμών 

παραγωγού και καταναλωτή. Όμως τα μεγάλα προβλήματα του αγροτικού κόσμου 

και της ευρωπαϊκής γεωργίας είναι ότι το εισόδημα των αγροτών της Ε.Ε. έχει 

μειωθεί το 2009 κατά 12% και οι αγρότες έχουν μειωθεί κατά 25% την τελευταία 

10ετία. Το αγροτικό εισόδημα σήμερα εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από τις 

επιδοτήσεις της Κ.Α.Π., αφού κυρίως λόγω της απελευθέρωσης του εμπορίου, της 

παγκοσμιοποίησης και του «σκληρού» ευρώ, οι αγρότες και ιδιαίτερα της Ελλάδας 
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και των περιφερειακών χωρών της Ε.Ε. έχουν χάσει τα πλεονεκτήματα της 

«ανταγωνιστικότητας». 

5) Ενώ το 2003 η Κομισιόν προχώρησε σε πλήρη αποσύνδεση των 

επιδοτήσεων από την παραγωγή, σήμερα έχει το θράσος και μιλάει για «ενεργούς 

αγρότες», με στόχο φυσικά να «πετάξει» έξω από το σύστημα των ενισχύσεων τους 

μικρομεσαίους παραγωγούς, οι οποίοι για να επιβιώσουν κάνουν και δεύτερη 

δουλειά.  

Είναι φανερό λοιπόν ότι το σχέδιο της Κομισιόν για την αγροτική πολιτική 

μετά το 2013 είναι ένα σχέδιο καταστροφικό για την ευρωπαϊκή και ιδιαίτερα 

για την ελληνική γεωργία, αφού θα υπάρξει σημαντική απώλεια πόρων για τη 

χώρα μας και οι αγρότες θα δουν το εισόδημά τους να συρρικνώνεται ακόμα 

περισσότερο, με συνέπεια την επιδείνωση της τραγικής οικονομικής θέσης στην 

οποία βρίσκονται. 

Για να μην οδηγηθούν οι Έλληνες αγρότες σε «αργό θάνατο» και σε «βίαιη 

εξόντωση», ο μόνος δρόμος είναι η ανάπτυξη ενός μαζικού ενωτικού αγροτικού 

κινήματος στην Ελλάδα και την Ευρώπη, το οποίο να διεκδικήσει και να 

επιβάλλει: 

• Ανατροπή αυτών των καταστροφικών πολιτικών της Κομισιόν. 

• Δραστική αύξηση του κοινοτικού προϋπολογισμού. 

• Γενναία αύξηση των πόρων προς τη γεωργία. 

• Ριζοσπαστική αναθεώρηση της Κ.Α.Π., με στόχο τη ριζική αναδιανομή των 

πόρων της προς όφελος των μικρομεσαίων παραγωγών και των 

μεσογειακών προϊόντων. 

Αυτός ο δρόμος είναι η μοναδική ελπίδα για να μην εξαφανιστεί η 

ελληνική γεωργία και οι Έλληνες αγρότες. 

 

26 Νοεμβρίου 2010 
ΘΑΝΑΣΗΣ ΠΕΤΡΑΚΟΣ 

Περιφερειακός Σύμβουλος, επικεφαλής της 
«Αγωνιστικής Συνεργασίας Πελοποννήσου» 


